

H 奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

胸怀祖国 无私奉献

——西迁精神述评

这是新中国高等教育史上的一次壮举，是爱国知识分子建设西北的一次长征。

65年前，数千名交通大学师生员工响应党和国家号召，告别繁华的上海，来到古都西安，在一片原野麦田中拉开了扎根西部的序幕。西迁人的爱国奋斗孕育出了伟大的西迁精神。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察时指出，“西迁精神”的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义。

西迁精神是中国共产党人精神谱系中知识分子群体爱国奋斗的时代坐标。这一精神力量，激励着一代代知识分子忠于祖国人民、担当责任使命，书写新的时代答卷。

胸怀大局：“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里！”

新中国成立之初，亟待改变国家积贫积弱的面貌。而工业布局不合理、西部高教力量薄弱，是横亘在国家经济建设面前的两座“大山”。

彼时已在上海创立近一甲子的交通大学，培养出了钱学森、吴文俊、黄旭华等一批杰出人才。

1955年，党中央作出决定：交通大学从上海内迁至陕西西安。

消息传来，振奋的情绪在交大师生间涌动，“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里！”为建设国家而拼搏开拓的崇高使命，深深吸引感召着老一辈西迁人。1956年，他们义无反顾踏上首批西行的列车。

“越过高山，越过平原，跨过奔腾的黄河长江。”87岁的西迁老教授潘季还清楚地记得出发那日的情景，交大人满怀着憧憬和希望，车厢里回荡着欢快的歌声。

我国电机工业的奠基人钟兆琳，带头西迁时已近花甲之年。他说：“如果从个人生活条件讲，或许留在上海有某种好处。但从国家考虑，应当迁到西安。当初校务委员会开会表决时，我是举手赞成的，知识分子决不能失信于人，失信于西北人民！”

将瘫痪在床的妻子安顿在上海，钟兆琳只身一人来到西安，在他的努力下，西安交通大学电机系成为国内第一个基础雄厚、条件较好、规模较大、设备较完善的电机系；

我国热力工程的先驱陈大燮教授，处理掉上海

房产，举家西迁，临终前把毕生积蓄捐给学校设立奖学金，以奖励优秀的研究生……

“长安好，建设待支援，十万健儿湖海气，吴侬软语满街宣，何必忆江南！”1957年发表在校刊上的这首《忆江南》，道出了西迁人奉献青春、挥洒汗水的豪情壮志。

如今的西安交大校园，一间间校舍、一棵棵草木，都诉说着这一段火热的岁月——

来自四面八方的几千名工人1年内完成了十几万平方米的校园建设任务；前后共有200多节火车车厢的物资运往西安，大到仪器设备，小到一个教具，都无一损伤；从南方运来的梧桐、雪松等各类苗木，给黄土地披上了绿衣……

一所大学所肩负的使命，与祖国的命运紧紧相连。一甲子时光荏苒，先进的教育理念和优秀人才在祖国的西部落地生根、开枝散叶。

艰苦创业：“向科学进军，建设大西北！”

交大西迁博物馆里，一张粉色的车票，承载着那段激情燃烧的记忆。那是1956年交大人的西迁专列乘车证，上面印着一句话——向科学进军，建设大西北！

迁校之初，这所麦田中的大学是南方学子从未见过的景象：马路不平、电灯不亮，晴天扬灰路，雨天水泥街，毛竹搭建的草棚大礼堂冬冷夏热、顶棚透光……

艰难困苦阻挡不了西迁拓荒者创业创新的理想信念。至1956年9月，包括815名教职工、3900余名学生在内的6000多名交大人汇聚古都西安，新校园也从一片麦田中拔地而起。

1956年至1959年交大西迁期间，先后兴办了17个新专业；西安校园的实验室面积是上海老校区的3倍，有些实习工厂的条件和环境在当时属于一流。以此为基础，交通大学在西安的科研事业迅速开展起来——

以交大为基础成立了中科院陕西分院，西安自动化研究所等一批研究所相继组建；产生一大批科研成果，取得了国内科研史上的多个第一……

46年前，18岁的陶文铨初到西安入学报到时，交通大学马路两边新栽的梧桐还只有手臂粗细，如今已长成参天大树。和梧桐树一起扎根于此的陶文铨，已是西安交通大学工程热物理专业教授。这位八旬院士坚守三尺讲台已50余年，他指导过的学生中，已涌现出中国科学院院士、长江学者等多位国家栋梁。

“在我们这代人身上，西迁精神是潜移默化的——那时候，看到很多老先生这么做，我们也就这样做。”陶文铨说，自己只是西迁大树上的一片小叶。

从能源动力科学家陈俊俊、金属材料学家周惠久，到计算机科学家郑守真，再到工程热物理与能源利用学家郭烈锦……一代代交大人薪火相传，用科学服务祖国建设，培育了大批扎根西部、建设地方的优秀学子，把西迁精神播撒在黄土地上。

赓续血脉：西迁大树根深叶茂

六十五载初心不改。深度融入国家建设发展，如今的西安交大已成为西部地区重要的人才中心和科教高地。

西安以西，由西安交大建设的中国西部科技创新港聚来一大批世界顶级学术机构，建立了若干国际联合实验室……

2020年4月，在陕西考察的习近平总书记来到西安交通大学，勉励广大师生大力弘扬“西迁精神”，抓住新时代新机遇，到祖国最需要的地方建功立业，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

老一辈交大人用爱国奋斗实践熔铸而成的西迁精神，已成为一代代交大人用实际行动践行青春梦想的坐标。

在中国西部科技创新港的一间实验室里，28岁的西安交通大学航天航空学院博士宋思扬正和团队的师生一起做着实验。今年毕业后，他选择留校继续从事高精度控制技术研究工作。

“相比于西迁前辈们在艰苦环境中开拓科研平台，我们应该更加珍惜今天良好的科研环境与时代机遇，面向国家重大需求做研究。”宋思扬说。

接续传承，不辱使命。西迁65年来，西安交大累计为国育才近30万人，其中一半以上在中西部工作；培养出的51名中国两院院士中，近一半扎根西部。

“西迁精神已然成为交大人内化于心、外化于行的精神印记，激励一代代交大人勇担国家使命，扎根中国大地办好中国特色社会主义大学，为党育人、为国育才，为西部发展、国家建设贡献智慧和力量。”西安交大党委书记卢建军说。

秋去冬来，西安交大的梧桐树开始褪去金黄，为下一个春天积蓄力量。这些西迁而来的梧桐树，见证了波澜壮阔的奋斗岁月，孕育着未来的勃勃生机。

(新华社北京11月24日电)

外交部：坚决反对美方邀请台湾当局参加所谓“领导人民主峰会”

新华社北京11月24日电（记者王宾）针对美国国务院近日公布的“领导人民主峰会”受邀名单包括台湾一事，外交部发言人赵立坚24日在例行记者会上答问时表示，中方坚决反对美方邀请台湾当局参加所谓“领导人民主峰会”，严正敦促美方停止向“台独”势力提供任何讲台，停止为“台独”势力张目。

赵立坚说，中方坚决反对美方邀请台湾当局参加所谓“领导人民主峰会”。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，一个中国原则是公认的国际关系准则。台湾除了作为中国的一部分，没有别的国际法地位。“我们严正敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止向‘台独’势力提供任何讲台，停止为‘台独’势力张目。为‘台独’势力搭台，只会让自己下不来台。与‘台独’一起玩火，终将引火烧身。”

至于“领导人民主峰会”，赵立坚说，中方已多次表明立场。他说，民主是全人类共同价值，不是少数国家的专利。美方所作所为恰恰证明，民主只不过是一个幌子，是美方拿来推进其地缘战略目标、打压他国、分裂世界、服务自身霸权私利的工具。美方披着民主外衣推行集团政治、挑动阵营对抗之举，是冷战思维的再现，受到国际社会有识之士的普遍质疑和反对。

国台办：正在规划和推动两岸交通基础设施建设相关工作

据新华社北京11月24日电（记者刘欢 石龙洪 陈舒）国台办发言人朱凤莲24日在例行新闻发布会上应询表示，大陆方面正在规划和推动两岸交通基础设施建设相关工作。两岸之间早日建成更加便捷、通畅的交通网络，将为两岸同胞提供更好的交通运输资源和服务，造福两岸同胞。

有记者问，自然资源部日前表示，将会同有关部门和福建省统筹研究“海峡两岸融合发展的重大交通等基础设施纳入国家相关规划”。福建省此前发布的《关于探索海峡两岸融合发展新路的实施意见》中也提到，推进“台海通道”项目。请介绍相关情况。朱凤莲在答问时作上述表示。

她介绍，推进两岸应通尽通，包括基础设施联通，符合深化两岸融合发展的需要，也符合两岸同胞根本利益。大陆方面正在规划和推动两岸交通基础设施建设相关工作。平潭海峡公铁两用大桥平潭段已实现公路铁路全部贯通；福建

省有关方面已经完成与金门、马祖通桥的初步技术方案；中共中央、国务院印发的《国家综合立体交通网规划纲要》已规划福州至台北支线建设。

关于北京证券交易所对台企在大陆上市以及未来发展的影响，朱凤莲表示，北京证券交易所是服务中小企业创新发展的专业化平台，主要聚焦制造业、信息技术、材料、医疗保健等“专精特新”行业，为专业性较强、在某一领域具有特色和优势的优质中小企业上市、加快对接资本市场带来重大利好，相关政策同等适用于台资企业。这意味着，台企参与大陆多层次资本市场体系面临更大空间、更好机遇。我们欢迎广大台商台企把握机遇，发挥自身优势积极参与，实现更好发展。

“我们乐见两岸进一步深化各领域交流合作。相信这样的交流合作有利于增强两岸同胞亲情福祉，促进两岸城市发展，推动两岸关系和平发展。”朱凤莲说。

广告·热线：66810888



迎接世界挑战
驱动高效未来

更高效环保的飞行，让远方不再遥远
更精准的医疗，让医护人员更好地诊治患者
更可持续的电力，为生活注入源源动力
我们相信
一个更智能、更健康、更洁净的未来并非遥不可及
这，正是我们全力以赴的未来世界



Building a world that works